

Martina OLECKA, Změny provedené v kubánském hospodářství po nástupu Fidela Castra k moci a jejich dopad na současnou situaci, (bakalářská práce FF JU, ústav romanistiky), České Budějovice, 2009, 42 str. Posudek oponenta bakalářské práce.

Martina Olecká si ve své bakalářské práci dala za cíl přiblížit Změny provedené v kubánském hospodářství po nástupu Fidela Castra a jejich dopad na současnou situaci. I když hlavní těžiště práce tedy stojí v období po roce 1959, autorka v úvodní kapitole (Vývoj Kuby před Castrovou revolucí) dokazuje, že i období kubánských dějin před tímto rokem jí není neznámé. Pečlivě a srozumitelně jsou zpracovány i následné kapitoly, které zachycují vývoj v období let 1959–1968 (Castrova revoluce a první ekonomické reformy a Karibská krize a její hospodářské důsledky). Méně podrobně jsou zpracovány kapitoly z pozdějšího období po roce 1968 (Ve víru dluhů 1968–1989 a Nový svět), které vyplňují jen rozmezí stran 30-36. Autorka na základě prostudované literatury, téměř výlučně české jazykové provenience, přiblížila základní problémy vzniku Castrova kubánského režimu a složitost cesty, po které tento režim kráčet. Spojením ekonomických a politických aspektů pak jasně prokazuje meze řízené ekonomiky ve volném prostředí států i mantinely, mezi které se takto fungující ekonomika musí vtěsnat. Problematika Kuby je pak o to více zajímavá, že Kuba byla neuralgickým bodem střetávání obou geopolitických supervelmocí v průběhu studené války. Proto teprve následný rozpad tohoto bipolárního světa odhalil nefunkčnost kubánské ekonomiky ve své nahotě. Je však chvályhodné, že si autorka klade současný režim na Kubě do souvislostí s předcházející Batistovou diktaturou a poukazuje i na pozitivní stránky Castrova režimu, které však byly znatelné především v šedesátých letech – kdy se projevila Castrova podpora edukace, lékařské péče a řešení základních sociálních otázek. Tyto vymoženosti jsou však dnes již draze vykoupeny celkovým zaostáváním celé kubánské společnosti i potlačováním řady svobod.

Práce je psána kultivovaným a čtivým jazykem, i následnou redakční úpravu lze hodnotit jako pečlivou. Větší množství prostudované literatury (zvláště cizojazyčné), které by si toto téma určitě zasloužilo, asi nemůžeme u bakalářské práce požadovat. Téma lze určitě rozšířit, například při psaní práce diplomové. Proto lze zhodnotit: práce splňuje formální požadavky pro bakalářskou práci a prokazuje slušnou orientaci

---

ve zpracované problematice. V širších mezinárodních souvislostech je však potřeba poupravit formulaci ze strany 33, kde autorka tvrdí, že dne 11. března 1988 se generálním tajemníkem KSSS stal Michajl Gorbačov. Ihned poté, co sklídl nezbytné gratulace, začal se svým velkolepým projektem celkové přestavby ekonomiky Sovětského svazu. Pravdou je, že Michail Gorbačov se generálním tajemníkem KSSS stal již roku 1985 (po smrti K. U. Černěnka). A přestavba (perestrojka) se stala oficiálním stranickým kurzem již po XXVII sjezdu KSSS v únoru roku 1986. (V roce 1988 se M. Gorbačov stává předsedou Prezidia nejvyššího sovětu – formální hlavou státu, výkonnou mocí však operuje od svého zvolení generálním tajemníkem strany!)

Předloženou bakalářskou práci Martiny Olecké Změny provedené v kubánském hospodářství po nástupu Fidela Castra k moci a jejich dopad na současnou situaci doporučuji k obhajobě a hodnotím (ještě) stupněm výborně.

V Českých Budějovicích 11. 5. 2009

PhDr. Ivan Malý

